

EL TIEMPO

Año XI.—Núm. 3481

Murcia.—Lunes 2 de Septiembre de 1918

Red. y Admon., Polo de Medina, 2

PRIMER DIA DE FERIA

Ayer dió comienzo nuestra Feria, pues aunque en los antiguos calendarios nos encontramos que esta comenzaba el día 25, la práctica, con la sanción oficial, ha conagrado el día primero de Septiembre.

Conforme rezaba en el programa las músicas nos lo recordaron por la mañana, con sus alegres pasodobles, dándonos la sensación de que habríamos de encontrarnos al abandonar el lecho, discutiendo por nuestras calles en bullicio inacabable, un gentío inmenso; y sin embargo el día aparecía con toda la desanimación de nuestros días festivos.

El comercio cerrado, y por las calles menos gente que la de ordinario. Aunque ya ha comenzado el regreso de los veraneantes, vienen estos en tan pequeñas dosis que todavía puede decirse que subsiste el veraneo.

Se conoce que los que disponen de facilidades para continuar su grata estancia fuera de la ciudad, la aprovechan y apuran cuanto el tiempo les permite.

Solo han regresado aquellos veraneantes que tomaron las casas a fecha fija, y no podían excederse en el cumplimiento del contrato.

Menos mal que cuando hayan vuelto se habrán encontrado con que el día no les recibió mal del todo, para que no añoraran las horas transcurridas frente a las playas.

Aunque el día de ayer tuvo todo como es propio en este mes de Septiembre, el más variables de nuestra temperatura, sin embargo no fué de los que ha formado época en el pasado mes de Agosto.

A ratos hubo motivo para recordarlos, pero más tarde refrescó el tiempo y se hizo más agradable el ambiente.

La tarde discurrió como la mañana, sin pena ni gloria; pero ya al oscurecer se animó bastante la Feria.

Por la noche la noticia de que había castillo en la explanada del Puente atrajo numerosa concurrencia que duró hasta bastante después de haber terminado este festejo.

Son muchos los enemigos de los fuegos artificiales; declaramos que no figuramos nosotros como más entusiastas pero hay que rendirse a la evidencia; ese festejo que se califica de insustancial y valdío, es de los que lleva más aglomeración a nuestra Feria.

Bastaba darse un paseo antes del Castillo por el Arenal y repetirlo al poco de terminarse este para convencerse de que esta clase de festejos son de los que más encarnan en el alma popular, y de los que más agradan al pueblo soberano; de modo que los que escriben en contra de los fuegos artificiales, calificando de ñoño y de vano este festejo, han de ponerse de acuerdo con la realidad y confesar que no puede prescindirse de ellos en la confección de todo programa de festejos.

Cuando estos días se ocupaba un colega del que se ha confeccionado este año, recordaba que no podemos salirnos de lo vulgar y corriente; pero es que hay dentro de esa vulgaridad números de los que no podemos prescindir.

Se ha hecho cuanto ha sido humanamente posible, y aún diremos que en este año nos hemos escedido, pues el concurso de ganados, del cual hemos hablado en otras varias ocasiones, aplaudiendo con entusiasmo el celo que en su organización ha puesto el jefe de Fomento y cuantas personas le auxilian en

esta patriótica empresa, promete este año ser un verdadero acontecimiento, habida cuenta del número extraordinario de inscripciones hechas para figurar en la exposición de ganados.

La nota, pues, del día no desentonó de los años anteriores; únicamente en medio de su variedad nos ofreció algo simpático, y es que no estuvo nublado; cosa que merece mención tratándose de nuestra feria y del mes de Septiembre.

Don Marcelino Antolin

Con verdadera satisfacción hemos recibido la noticia de que nuestro querido amigo el bizarro militar don Marcelino Antolin, ha sido nombrado Coronel jefe de esta zona de reclutamiento.

Este nombramiento ha sido muy bien acogido en Murcia donde el señor Antolin cuenta con numerosísimas amistades que ha sabido ganarse por su caballerosidad y acierto, desde la presidencia de la Comisión Mixta de esta provincia, cargo que ha desempeñado hasta ahora.

Reciba nuestro querido y bondadoso amigo nuestra felicitación más sincera por su nuevo nombramiento.

Joselito, torero

Como verán nuestros lectores en la información telegráfica, ayer tarde toró por primera vez, después de su enfermedad, en el Puerto de Santa María Joselito.

Eran, pues, ciertas las noticias que teníamos de que el valiente torero estaba a punto de volver a su arriesgada profesión.

Joselito está ya bien y pueden, por consiguiente desvanecerse los temores que se abrigan de que no podría toroar, en la corrida de Murcia del próximo domingo.

Los pesimistas, afortunadamente para la afición, han fracasado por esta vez.

BODAS

En la iglesia parroquial de San Bartolomé se celebró ayer el enlace matrimonial de la encantadora señorita María Sainz Moreno, hija del que fué comerciante de esta plaza don Gaspar Sainz, con el joven don Francisco Alemán Alemán.

Bendijo la unión el presbítero don Juan de Dios López Martínez. Fueron padrinos la señora doña Margarita Moreno, madre de la novia, y el padre del novio, don Francisco Alemán Martínez.

La boda se verificó en familia por el hijo reciente que viste el novio. Reciba el nuevo matrimonio nuestra más cumplida enhorabuena.

Ayer en la iglesia parroquial de San Lorenzo, se verificó el enlace matrimonial de la bella señorita Patrocinio Gimeno Rico, con don Angel Franco Morente.

Fueron padrinos el teniente coronel de la Guardia civil retirado don Enrique Martínez Gimeno y su hija la encantadora señorita Dolores Martínez Torres, tío y prima de la contrayente.

Firmaron el acta como testigos el doctor don Emilio Sánchez García, don Juan Más y don Alfonso Sequer.

Actuó como delegado del juez el abogado don José Manuel de la Peña.

Después de la ceremonia los asistentes al acto fueron obsequiados con un delicado lunch en casa de los padres de la novia.

A los nuevos esposos les deseará una feliz y dichosa vida de matrimonio.

†
XXVII ANIVERSARIO DE LA SEÑORA
Doña Camila Torres y Casanova
que falleció el día 2 de Septiembre de 1891
En sufragio de su alma y de la su esposa **D. Antonio Catán y Torres**, que falleció el día 16 de Diciembre de 1888 (q. e. p. d.)
Mañana 3 se celebrarán misas desde el alba hasta la una en la iglesia del Convento de Religiosas Capuchinas y se aplicará la estación de la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado. Terminada la Reserva, a las cinco y media de la tarde, se cantará un responso.
Su hijo **D. José Catán y Torres**, suplica a sus amigos y personas piadosas asistan a estos cultos y encomienden a Dios las almas de los finados.
Murcia 2 de Septiembre de 1918.
El Excmo. e. Itmo. Sr. D. Tomás Bryand, Obispo que fué de esta Diócesis se dignó conceder 40 días de indulgencia por cada Estación, Tercio de Rosario, Responso o «De Profundis» que se rece, Comunión, Misa u obra de caridad que se aplique en sufragio de dichos señores. (9)

Cine «El Brillante»

Anoche se inauguró en la Feria el cine «El Brillante» instalado en la rinconada de Palacio.

Hubo muy buenas entradas, especialmente en las últimas secciones.

Se proyectó la película «La extranjera» que gustó mucho. La empresa tiene el propósito de presentar al público las mayores novedades en cintas.

Debutó la gentil coupletista María Martínez que obtuvo un gran éxito. Tiene bonita voz, canta con muy buen gusto y posee un repertorio variadísimo.

El público le tributó grandes ovaciones y le hizo repetir numerosas canciones.

El salón «El Brillante» ha comenzado con muy buen pié y es seguro hará un bonito negocio esta feria.

LA FERIA

Fiesta aplazada

En vista de no haber llegado oportunamente, apesar de la anticipación con que fueron pedidos, los globos que habian de elevarse en el Parque de Ruiz Hidalgo, esta tarde, se traslada dicho festejo al día doce del actual.

El trigo

(De la noche) (Por telégrafo)

Una petición

El Ayuntamiento de Toledo ha dirigido un telegrama a Ventosa pidiéndole que modifique la tasa de los trigos.

Considera la actual elevada, y pide que se le señale la tasa en 46 pesetas.

MOMENTOS DIFÍCILES

LA SITUACIÓN ACTUAL

(De la noche) (Por telégrafo)

Comentarios

Apesar de la festividad del día los centros políticos se han visto hoy concurridísimos.

Todos los comentarios giran acerca de los acuerdos adoptados en el Consejo de ministros celebrado ayer.

La prensa, en general, aprecia la gravedad del momento y muéstrase identificada con el Gobierno.

De descanso

El jefe del Gobierno marchó esta mañana al campo para pasar el día de descanso.

Se esperaba que regresaría al anoche.

También otros ministros pasaron el día fuera de Madrid.

Hablando con Dato

El ministro de Estado recibió a los

periodistas en su despacho oficial a mediodía.

Habló nuevamente de la conducta que siguen algunos periódicos no haciéndose cargo de las circunstancias y publicando informaciones que mas que otra cosa contribuyen a alarmar a la opinión.

Los que persisten en esta conducta perjudican notablemente los intereses nacionales.

Dato decía que esto solo puede él achacarlo a inconsciencia de los que nose hacen cargo del gran daño que causan.

Recordó Dato que cuando se publicó la nota sobre el decreto internando a los submarinos, también algunos periódicos sacaron las cosas de quicio alarmando injustamente a la opinión.

Entonces llegó una persona muy conocida a decirle que Alemania estaba dispuesta a adoptar resoluciones extremas.

Los alarmistas, afortunadamente, no tuvieron éxito, pues Alemania se limitó entonces a enviar una nota amistosa protestando de la determinación, nota que ha reiterado después cada vez que ha sido internado un submarino, pero sin pasar las cosas de ese límite.

Insistió Dato en que es absolutamente preciso que todos nos hagamos cargo de la situación, siendo la prensa muy especialmente la que está obligada a mantener una gran prudencia y a difundir la calma tan necesaria en estos momentos.

La frontera francesa

El subsecretario de Gobernación, al recibir a los periodistas, les dió cuenta de que nuevamente habia quedado abierta la frontera francesa.

Se cree que permanecerá abierta unos cuantos días.

No hubo discrepancias

Derante toda la tarde continuo la animación en los centros políticos. Todos los comentarios siguen girando acerca de los acuerdos adoptados en el último Consejo sobre la cuestión exterior.

Circulaban con mucha insistencia rumores de que entre los ministros no existió absoluta unanimidad al tomar las determinaciones. Estos rumores se han desvanecido después.

Se sabe autorizadamente que no hubo discrepancia alguna entre los ministros.

Lo que se decía de ciertas vacilaciones expuestas por el ministro de Marina era exacto, pero no tenían carácter de disconformidad.

Lo ocurrido es que en el Consejo del viernes, al tratarse del asunto del torpedeamiento del «Caraca» el general Miranda formuló ciertas observaciones; pero al aportar Dato en el Consejo del sábado la información sobre el torpedeamiento del «Arezamendi», el ministro de Marina,

sin reserva alguna, se sumó al acuerdo unánime del Consejo.

Esta explicación oficiosa ha desvanecido cuanto se venía diciendo acerca de falta de unanimidad en los acuerdos del Consejo.

Maura y Dato

Todo lo que se refiere a la cuestión exterior lo llevan personalmente el jefe del Gobierno y el ministro de Estado.

Maura y Dato están al habla constantemente dictaminando sobre todos los asuntos y sometiendo después sus acuerdos al Consejo de ministros.

Hasta tal punto ocurre esto que ayer, al entrar los ministros en Consejo, ignoraban en absoluto la ponencia que habia de presentarles Dato sobre los últimos torpedeamientos.

Cuanto sometió el ministro de Estado a la aprobación de sus compañeros de gabinete lo habian acordado Maura y Dato en una conferencia que celebraron a primera hora de la mañana.

Los periódicos

La generalidad de la prensa aprueba la actitud del Gobierno.

Todos dedican gran extensión a la cuestión del día.

Periódicos como «ABC» y «El Debate» se muestran conformes con la actitud adoptada por el Gobierno. Ambos periódicos reconocen la gravedad extraordinaria del momento y disponen toda su confianza en los hombres que nos gobiernan.

Adhesión al Gobierno

Un periódico de la noche asegura que por los domicilios de los ministros han desfilados centenares de personas dejando tarjeta en señal de adhesión al Gobierno por la actitud que ha adoptado en los momentos actuales.

Decreto importante

La «Gacete» de hoy publica un decreto suspendiendo las garantías contenidas en el párrafo primero del artículo 13 de la constitución, en cuanto se refiere a la prensa.

Bergamin opina

Los periódicos publican unas declaraciones hechas por el exministro conservador señor Bergamin en Bilbao.

Muéstrase optimista respecto a la situación.

Opina que mientras Dato forme parte de este Gobierno, está asegurado el mantenimiento de la neutralidad de España.

El regreso de los ministros

Es casi seguro que a mediados de la semana entrante regresará Dato, a San Sebastián.

Por esos días marchará también Maura, a Solórzano.

Permanecerá allí hasta mediados del mes actual.

El ministro de Abastecimientos

(De la noche) (Por telégrafo)

A jurar el cargo

En cuanto termine la serie de Consejos que han de celebrarse en Madrid marchará Ventosa a San Sebastián para jurar el cargo de ministro de Abastecimientos.

Es probable que el acto asista el presidente del Consejo.

De Subsistencias

(De la noche) (Por telégrafo)

Azúcar y trigo

Ventosa ha declarado que a mediados de Septiembre se podrá plantear la tasa del azúcar.

También confía el nuevo ministro que a fines de la semana actual se producirá una baja en el precio de los trigos.

Los funcionarios de Fomento

(De la noche) (Por telégrafo)

Gran disgusto

Los funcionarios del ministerio de Fomento intentaron ver a Cambó para solicitar la ampliación de las nuevas plantillas.

El ministro se negó a recibirlos. Esto produjo entre los funcionarios un disgusto enorme.

Algunos intentaron exteriorizar la protesta, consiguiendo calmarlos.

Una gratificación

(De la noche) (Por telégrafo)

Los ferroviarios

La Compañía de ferrocarriles del Mediodía ha acordado repartir una gratificación del 10 por 100 de los sueldos al personal.

Esto ha producido gran satisfacción entre los empleados.

Inauguración de un Congreso

(De la noche) (Por telégrafo)

Preside el Rey

Esta tarde salió el Rey de San Sebastián, para Oñate.

Hizo el viaje en automóvil y lo acompañaban sus ayudantes.

En Oñate fué recibido por las autoridades y el vecindario, que le tributó una gran ovación.

El monarca presidió la inauguración del Congreso de estudios vascos.

Resultó el acto brillantísimo, asistiendo numerosas personalidades.

Pronunció un elocuente discurso el alcalde.

El Rey marchó después a Bilbao. Pernoctará en el «Giralda».

La despedida tributada al rey fué cariñosísima.

Los yanquis y la guerra

(De la noche) (Por telégrafo)

Dicen unos viajeros

Ha llegado a Cádiz el vapor «Ali-cante», procedente de Nueva York. Trae numerosos viajeros y una importante carga.

Los pasajeros dicen que al mismo tiempo que ellos zarparon de Nueva York, quince trasatlánticos de 20 mil toneladas.

Estos vienen a Europa abarrotados de material de guerra y de soldados.

Añaden que en América se construyen barcos armatalladoras y aviones en enorme cantidad.

Calculan que muy pronto habrán colocado los yanquis en Francia tres millones de hombres.

Gran tormenta

(De la noche) (Por telégrafo)

Teruel

En Villafraña ha descargado una terrible torment.

Quedó inundado el pueblo y completamente arrasadas todas las cosechas.

La miseria que reina es espantosa. Se ha enviado un tren de socorro.

La inundación obligó a retroceder al tren correo.

Barcelona

(De la noche) (Por telégrafo)

El pan

Ha podido resolverse el problema del pan.

Los soldados de primera línea trabajaron en todas las panaderías. La población está sufriendo abastecida.

No se registraron incidentes.

TOROS

(De la noche) (Por telégrafo)

Madrid

Los toros de Terrones fueron matados.

Reyes estuvo mal; Carnicerito valiente; Freg detestable; Pastor desigual.

El público se aburría. Puerto de Santa María

Se ha celebrado con un lleno completo la corrida de despedida del Gallo.

Se lidiaron toros de Muruve que cumplieron.

Gallo estuvo colosal en sus dos toros cortando las orejas y cosechando grandes ovaciones.

Flores estuvo bien. Joselito muy valiente y muy adornado con el capote.

San Sebastián Los toros de Albacerrada fueron bravos.

Fortuna adornado con el capote y bien con el estoque.

Camará muy valiente, Nacional estuvo desgraciado.

La Coruña El ganado de Trespalacios de mucho peso y cumpliendo.

Pacomio Paribañez y Celita realizaron faenas incoloras.

Sevilla El novillero Abaito fué cogido sufriendo una cornada en un muslo, rompiéndole el cuerno la vena safena.

Su estado es gravísimo. La situación en Rusia

De la noche (Por teléfono) Atentados a granel

Noticias de Petrogrado dan cuenta de que la situación se agrava por momentos. La agitación es enorme.

Ha sido asesinado el Comisario del pueblo Uniski.

Mambien han sido asesinados el Arzobispo de Riga y numerosos sacerdotes.

Telegramas de Londres dicen que por noticias recibidas de Moscú se

sabe que se ha intentado asesinar a Lenine.

Este recibió tres balazos que le produjeron gran hemorragia.

Estas noticias han producido enorme impresión.

La guerra europea

Resumen de Operaciones (De la tarde) (POR TELÉGRAFO)

Frente francés Las tropas germánicas ceden lentamente terreno en el Artois.

Esto permite a los ejércitos aliados irse acercando a Peronne.

Estos han penetrado en Comblès ciudad que fué abandonada a su debido tiempo por los soldados de von Below.

A lo largo de la rama vertical del Somme no han ocurrido variaciones sensibles.

Resisten brava y enérgicamente las tropas alemanas en Bullcourt, logrando detener el empuje de sus adversarios y refrenar su brio.

Al Norte del Oise en el sector del Canal al Nordeste de Noyon, acaron los franceses con grandes contingentes, siendo rechazados con muchas pérdidas.

Sin novedad Las noticias que se tienen de los demas frentes de batalla no acusan variación alguna en la situación ni dan cuenta de operaciones importantes realizadas.

La ofensiva aliada (De la noche)

Parte francés El parte oficial de París dice que los soldados franceses cruzaron el canal del Somme al Este de Epiancourt.

Se apoderaron de Roulipetit, haciendo 250 prisioneros.

En Soissons tomaron Meury aniquilando los centros enemigos que ofrecían una tenacísima resistencia.

Hicieron un millar de prisioneros.

Jabón "ESCKERINA"

CURATIVO Y MEDICINAL DE TODAS ALTERACIONES DEL CUTIS, DEJÁNDOLO SUAVE, FINO, FRESCO Y DELICIOSO, ES UN ADMIRABLE PRODUCTO DE TOCADOR.

El Sol, el Viento, el Polvo y el Sudor

ocasiona ardores, irritaciones, asperezas, sequedad en el cutis y tostaduras. Con una aplicación de «ESCKERINA» durante algunos minutos y luego un abundante lavado con JABON «ESCKERINA» se obtiene un cutis flexible, suavísimo y delicioso.

Ha quedado abierto en esta Ciudad, calle de Ochando números 7 y 9 junto a la nueva plaza de Abastos, situado en la Rambla, con grandes y espaciosas habitaciones, lujosamente amuebladas, con todos los adelantos que exigen el servicio en los grandes Hoteles de España, a precios conómicos.—Teléfono número 327.

El Gran Hospedaje Universitario

Ha quedado abierto en esta Ciudad, calle de Ochando números 7 y 9 junto a la nueva plaza de Abastos, situado en la Rambla, con grandes y espaciosas habitaciones, lujosamente amuebladas, con todos los adelantos que exigen el servicio en los grandes Hoteles de España, a precios conómicos.—Teléfono número 327.

Plaza de Toros de Murcia

Feria de Septiembre 1918 Gran corrida de toros el 8 de Septiembre.

Con permiso de la autoridad competente, el 8 festividad de la Virgen, se lidiarán SEIS HERMOSOS TOROS de la acreditada ganadería de D. VICENTE MARTINEZ, vecino del Colmenar (Madrid) con divisa morada.

GALLITO, SALERI, FORTUNA Con sus correspondientes cuadrillas.

PRECIOS.—Entrada general, 5 pesetas; media para Señoras, niños, y militares sin graduación, 3 pesetas.

La corrida empezará a las cuatro y media. Más detalles en los programas de mano.

Parte alemán Abandonamos el ángulo que avanza hacia Hacerpouch.

El telegrama oficial de Berlín dice: Entre Ipres y Baileul redujimos.

Abandonamos Kimmel. Los ingleses atacaron nuestra línea ocupando Kimmel y llegando más allá de Baileul.

El enemigo, después de grandes ataques se apoderó de Bullecourt y Gendecourt.

BOLETIN RELIGIOSO.

Septiembre 1918 LUNES II San Antolin mr. y Santa Maxima.

VELA Y ALUMBRADO Dia 2.—En San Antolin por don Manuel Navarro Gimenez Lissón.

Motores y gasógenos para consumir serrín, cáscara de arroz y alféndra, orujo, sarmientos, & c.

Instalaciones completas de elevación de agua para riegos.

Maquinaria de ocasión para toda clase de industrias.

Presupuestos e informes: E. Barberá Calle Pascual, 13.

Laboratorio de Higiene Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII.

Director: DON JULIO GARCIA GATTURNO, médico bacteriólogo. Toda clase de análisis clínicos, bacteriológicos, de aguas, tierras, abonos, minerales, alimentos y bebidas.

Aplicación de todas clases de sueros y vacunas al hombre y animales domésticos.

Tratamiento antirrábico por el método de Högyes.

Baiornuevo.—Letra A. Frente a Horno de la Buensanta.

ACADEMIA DE COMERCIO DIRIGIDA POR DON FEDERICO DIEZ PUCHE.

Idioma Francés, Cálculo Mercantil y Contabilidad por Partida Doble.

Jabonerías, 10. Registro civil Movimiento de población durante las últimas 24 horas.

JUZGADO DE SAN JUAN Nacimientos, 3. Defunciones, 2.

Matrimonios, 1. JUZGADO DE LA CATEDRAL Nacimientos, 2.

Defunciones, 3. Matrimonios, 2. Teléfono de EL TIEMPO Núm. 25.

Precios del Mercado

LONJA Precios del día 31: Patatas, 11'00.—Pimientos gordos, 12'00.—Melones, 8'00.—Pepinos, 0'00.

Manzanas 00'00.—Ajos, 00'00.—Guisantes, 00'00.—Tomates, 5'00.—Pera, 00'00.—Bajocas, 14'00.—Ciruelas, 0'00.

Cebolla 5'00.—Sandías 4'75.—Judías, 00'00.—Berengenas, 0'45.—Peros, 00'00.—Pimientos, 12'00.—Melocotones, 14'00.—Limones 11'00.

PESCADERIA Precios del día 31: Lengüado, 2'00.—Mero 0'00.—Anguilas, 0'00.—Sardina, 0'00.—Boga 0'00.—Mujol, 1'60.—Dorada, 1'40.—Bonito, 0'00.—Lecha, 0'00.—Pajel 0'60.—Salmonete, 1'60.—Magres, 1'40.—Atún, 0'00.

Número suelto de este periódico 10 céntimos.

Número atrasado de este periódico 20 céntimos.

FRANCIA... Hojas para máquinas de afeitar. La mejor marca «Gillette» Cuatro ptas. paquete de una docena BAZAR MURCIANO.

Avisos para el Juzgado y Actas de matrimonio, se venden en esta imprenta.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11.—MADRID CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Océresa y Lisboa.

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905 Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905.

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sal de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos. Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo.

Excma. Dr. Don Luis Grandean AVISO IMPORTANTE.—Pedid a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para su análisis. No comprar sin autorizar antes de nuestras tarifas. Dirigirse a la

Sociedad General de Industria y Comercio VILLANUEVA, 11, MADRID Dirección postal: Apartado n.º 840.—Dirección telegráfica y telefónica, Gafna MADRID

NO MAS PURGAS Supositorios «VICTORIA» a la glicerina solidificada

Los Supositorios VICTORIA, constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento. Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Derretimiento completo.—4.ª Acción osmótica y desconvulsiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «Victoria». Caja para niño, 1 peseta.; adultos, 1'50.

Depositarlo en Murcia: D. Antonio Ruiz Seiquer

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme. El vapor Buenos Aires

saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 2 de Oádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor Alfonso XIII saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Ooruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El vapor Antonio López saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Oádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Cojón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

Líneas al Río de la Plata y al Brasil El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Oádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor C. de Cádiz saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Oádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Cantábricos a New York; cuyas salidas no son fijas y se anuncian oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Línea de Filipinas Salvo contingencias, el vapor Antonio Lopez saldrá de Barcelona para Manila a primeros del próximo mes de Agosto.

Agente en Murcia: Magín Peña Torres Belluga, 8

BRUGAROLAS Y C.

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos, Almacén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Azulejos, Material eléctrico, etc., etc.

SOCIEDAD, 10. MURCIA.—TELÉFONO, NÚM. 153 Casa fundada en 1890.

Máquinas de coser, bordar y accesorios. Máquinas de hacer gomas de punto y accesorios. Máquinas de coser «Yost» y accesorios de todos los sistemas. Bicicletas, Motocicletas y accesorios. Gramófonos, discos y accesorios. Camas de mano y de madera. Muebles de todos estilos y curvados. Tallaje y reparaciones.

PABLO MARTINEZ Bazaña 32, 34 y 36.—MURCIA VENTAS A PLAZO

Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con Vino Fortificado Victoria.—Botella de 750 gramos 1'50.

Farmacia Dr. Ruiz Seiquer.—Murcia

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase. Capital suscrito: 5.000.000 Id. desembolado: 1.500.000 Reserva estatutaria: 1.000.000 Reservas técnicas: 1.275.000'93

Contra la pérdida de alquileres. Resegros locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendios. Primas netas: 6.221.200'93

Miembros indemnizados hasta el día 31 de Diciembre: 28.420.527'3. AÑO 1916 Ftas. Cts.

FUNDADA EN 1865 Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento, Domiciliada en Barcelona.—Rambla de Cataluña 15 y Corral 624. Desamortización de la Compañía durante el ejercicio de 1915. Delegado en Murcia DON AGUSTIN MONTEVERDE, SANTA TERESA, 7